



QQ1群:83574874 QQ2群:81644914
飞信群:9633446
邮箱:kbddzk@163.com

“宝宝太皮了，成天把东西搬来搬去的，搞得家里乱七八糟，打骂之后还是老样子，真不知道该怎么办才好。”东东的妈妈向医生咨询道。和她有着同样烦恼的家长并不少，很多家长也发现，尤其是一两岁的宝宝，简直就成了“搬运工”，对于宝宝的这个“坏习惯”，不知道如何应对。



96号宝宝张一旸



宝宝爱当“搬运工”怎么改掉

宝宝成了“搬运工”

东东(化名)长到1岁多的时候，爸爸妈妈就开始头痛了，刚刚学会走路的他，特别喜欢搬东西，只要是他能拖得动的东西，他会不亦乐乎地搬来搬去。“有一次，他竟然把长凳子从客厅拖到了卧室，然后爬上去，踮着脚够桌子上的玩具。”

邻居家的陈女士也有着同样的烦恼，她的两岁女儿不仅喜欢搬自己的玩具，还喜欢把厨房里的碗筷到处摆放，有一次砸坏了几个碗，而她却摔倒了，被碎碗划伤了胳膊。

这样的“坏毛病”还不少

宝宝爱搬东西的“毛病”让家长烦心，而家长还发现，一两岁的小宝宝还有很多“坏毛病”，比如喜欢咬东西、越来越怕生。

爸爸妈妈发现，一岁的丽丽(化名)，最近总是喜欢咬东西，只要是能够抓到的东西，她都会放到嘴里“品尝品尝”，让家长担心不已。

徐女士也有着自己的苦恼，她的儿子一岁多，她感到孩子完全变了，以前谁抱他都乐意，可是现在儿子却越来越怕生。每次带儿子到亲戚朋友家玩或者家里来了客人，儿子就立马不说话，有的时候还撇着嘴哭了起来。

别硬要宝宝改掉这些“毛病”

南医大二附院儿童医学中心主任甘卫华

“搬运工”坏习惯？

说，其实，对于小宝宝来说，这些“坏习惯”并不一定是坏事情，这是他们在用自己的方式感知这个新鲜的世界，家长不需要硬要宝宝改掉这些“毛病”。

就拿宝宝喜欢搬东西而言，一两岁的宝宝最喜欢的游戏就是将东西搬来搬去，拿出来又放进去，常常把周围弄得一片狼藉。“这个时候，家长非但不要打断他们，反而要多多鼓励才对，更不要打骂孩子，否则会影响孩子的健康成长。”甘卫华说。

对于宝宝喜欢咬东西的“坏毛病”，专家建议，可以让宝宝吃点磨牙饼、磨牙棒之类的食品，在一岁之前，他们感知世界的“工具”就是他们的小嘴，他们喜欢把能够抓到的一切东西放到嘴里，用舌头去感知这些东西是硬还是软，是方还是圆；而且一两岁的孩子正在长牙，喜欢磨牙。这个时候，家长千万不要强行阻止，否则会打击宝宝认识世界的积极性，甚至会影响宝宝日后的学习能力。正确的做法是，找一些干净、柔软、安全的东西让宝宝尽情地咬。

“而宝宝怕生则是说明孩子长大了。”甘卫华说，这是家长的误会，宝宝怕生其实是一种生长发育现象，6个月以上的婴儿已经开始会区分亲人和陌生人了，如果宝宝在脑子里检索不到眼前这个陌生人的形象，就会感到不安，因此，一开始要让陌生人和宝宝保持一定距离，防止宝宝受到惊吓，然后给一定的时间让宝宝逐渐去适应，这种怕生的现象就会逐渐消除。

快报记者 张星



点点游戏



宝宝启智游戏排排座

钻山洞

家里若有装冰箱、洗衣机的空纸箱，可以再利用，制成宝宝的爬行玩具。将纸箱两个头的盖和底剪掉，使纸箱成为一个方形的筒状。将纸箱横放在地上，把宝宝放在纸箱一头，然后妈咪到另一边，从纸箱里看宝宝，鼓励他钻“山洞”，爬到妈咪这边来。

色彩诱惑

让宝宝坐在一边，家长拿一个色彩鲜艳的玩具，叫宝宝的名字，吸引他的注意力。宝宝俯下身爬过来时，家长向后退，等宝宝爬了三四下后，让宝宝抓到物品，并夸奖宝宝做得好，亲一亲宝宝。

循声而动

拨浪鼓、带电子音乐的小玩具，都是吸引宝宝的对象。在宝宝身体不远处，摇动玩具，使其发出声音，宝宝会因为乐声的吸引，想办法过来，而爬则是他唯一可以利用的方法。

观摩竞赛

有些宝宝不会爬，可能是因为不知道怎么做。小宝宝的模仿能力极强，这时可以为宝宝找一个会爬的小朋友来玩，两个宝宝在一起，鼓励他们爬，当宝宝看到另外的小伙伴爬行时，他也会模仿，很快学会爬。



宝之道

真了不起，2岁宝宝要独立做事了

22-24个月阶段的宝宝动作的发展到了一个关键期，手指动作发展特别快。语言方面，词汇迅速增多，出现现代名词“我”。社会性方面要求独立，会自己学做小事，如洗手、搬小椅子等。对照下面的测试，看看你家的宝宝掌握了哪些能力？

称呼吗？

答：认识警察，能说出来。

9、准备较硬的卡纸，折一只纸船。在浴缸或宝宝洗澡盆里放些水，将纸船放进去。问问宝宝，有没有办法让小船跑起来？（如吹动小船、推动小船等。）

答：他用手推，又马上拿出来舀水玩。

10、准备4个苹果，请宝宝分别找出最大的和最小的，宝宝能辨别大小吗？

答：我用的不是苹果，是他玩的小鱼，有大的小的，叫他大的拿给我，他拿大的了，我要小的，他拿小的了。

点评：根据妈妈的观察和记录来看，宝宝的社会性（会使用礼貌用语、与他人玩捉迷藏的游戏等）、认知能力都发展得较好。大运动能力还需要加油哦，因为双脚跳，这是1-2岁宝宝可以具备的能力。弹跳可以增加对宝宝膝关节的刺激，有助于宝宝骨骼发育，对大脑发育也有益处。妈妈可以和宝宝做“兔跳游戏”，家长在前面双脚跳动做示范，孩子模仿着向前跳；或者家长两手拉着孩子的小手，让他借力向上跳。



227号宝宝王昱博



成长日记

测试家长：小龙妈 宝宝年龄：22个月

1、身体协调能力的锻炼，帮助宝宝学会跳的动作。

妈妈吹好一只气球，然后抛到空中。让宝宝用头顶气球，不要让气球落到地上哦。观察宝宝的表现并做记录（如：是否双脚离地跳起？有无明显起跳动作？宝宝能让气球在空中停留几分钟？）

答：我试了下，不行，跳不起来，屁股翘起来，头向前伸，腿一动一动的，就是不能离地。不过也蛮搞笑的。

2、春天到了，花儿盛开，柳树也发芽了。领着孩子到户外，充分调动宝宝的感官，让他们直观地与花接触，感受花的外观（如形状、颜色等），告诉宝宝花的名称。回家后，妈妈把花画到纸上，引导宝宝回忆，让宝宝用画笔涂上相应的颜色。

答：我做过相似让他回忆的东西，他能说出跟谁一起玩的，叫什么名字，什么东西了。

3、准备三角形、圆形、正方形的纸片（数量多些），引导宝宝在纸上随意组合，拼成树、房子、汽车、火箭、鱼等，完成后涂上好看的颜色。宝宝能完成多少组合？

答：会做房子。

4、宝宝会唱歌吗？（如儿童歌曲的其中几句。）

答：会唱拔萝卜，但只会前一句。那个英文小天才，他会唱，“I and YOU”，别的歌是跟动画一起放的，他能记得里面的情节。用嘴说出来。比如说，卖报歌里有人摔倒了。

5、请宝宝说说家里谁是男的，谁是女的？或者辨认邻居的小伙伴是男孩还是女孩？（如妈妈是女的，她的声音又尖又细。爸爸脸上长着扎人的胡子。）

答：男的女的好像没概念，但能分辨出姐姐妹妹、哥哥弟弟、叔叔阿姨，这算感性认识吧。

6、宝宝在日常生活中会使用礼貌用语吗？

答：这些都会，我们说谢谢，他说不谢。

7、宝宝喜欢捉迷藏吗？总在同一地方躲还是会选不同的地方躲藏？

答：喜欢躲在门后面，或者找个地方自己把脸藏起来。但我们找的时候他会忍不住，马上自己跑出来，哈哈大笑。

8、宝宝能准确地说出图书中2人的职业和



宝宝3岁前应该经历的10件事

早教专家研究出0-3岁婴幼儿应当经历的10件有意义的事，这10件事情虽然是司空见惯的寻常事，但对孩子的成长却有着不可估量的意义和价值。

骑在爸爸肩上

能感受父亲的力量，逐步建立起对成人的信任感，增进亲子间的情感；感受特有的高度，体验和理解成人的视野，体验视角转变的乐趣。

在雨中行走

倾听雨滴在身上、伞上、屋顶上、地面上等的不同声音；看见小水坑，在家长的帮助下，可以跳过去，培养克服困难的意志；当然，别忘了帮宝宝折好小纸船放在水中漂浮。

和父母下乡

新鲜的、差异明显的环境能激活孩子观察的兴趣，调动孩子的思维，激发无限的想象力，并激发好奇和探索的欲望。

穿大人的衣物

满足婴幼儿“进入”成人世界，模仿成人行为、情感和愿望；还可进行大小、长短、胖瘦的区别、比较。

走“特别”的路

走不同的路面如泥、沙、水泥、草地等，脚底产生不同的感受，发展宝宝的感知和平衡能力，这也是孩子体验人生道路的最初启蒙。

体验黑暗

黑暗对孩子来说，代表着恐惧，代表着可怕。不妨陪伴孩子一起勇敢地面对黑暗，帮助孩子战胜困难，学会勇敢，今后能适应各种不同的环境。

在草坪上滚爬

在草地上自由地滚爬，是孩子们最喜欢的活动。父母和孩子可一起滚爬，并设置一定的难度，如改变方向，在大人身上滚爬等等，草坪要平整，注意安全。

和父母一起沐浴

彼此身体各部分相同的器官，不同的形状、大小能引发孩子观察的兴趣；性教育的自然启蒙，在轻松、日常、自然的状态下感受男女性别的差异。

在亲友家暂住

感受不同家庭的生活方式，体验父母不在身边的“独立”，促进孩子与人交流。

和父母一起看书

让孩子学会翻书，有助于从小养成良好的阅读习惯。应当允许孩子自己“乱翻书”，让孩子找出自己喜欢的画面“自言自语”，可以建立相对稳定的“亲子阅读时间”。

鲁亚